



Tyrkia: FETÖ-børsen

- Hva er FETÖ-børsen?
- Hvem er involvert i den?
- Hvordan fungerer 'børsen' i praksis?

Hva er FETÖ-børsen?

FETÖ er de tyrkiske myndighetenes betegnelse på Gülen-bevegelsen, og står for Fethullahçı Terör Örgütü, Den fethullaiske terrororganisasjonen. Bevegelsen ble definert som en terrororganisasjon i mai 2016, rett i forkant av kuppforsøket myndighetene hevder bevegelsen stod bak. I kjølvannet av kuppforsøket ble det iverksatt omfattende utrenskinger i statsapparatet av personer som ble anklaget for å ha forbindelser til bevegelsen. Også personer fra det private næringsliv kom i myndighetenes søkelys, og mange ble anklaget for å ha vært med å finansiere bevegelsen. Mistanke om, eller dom for, tilknytning til Gülen-bevegelsen kan være alvorlig. Mange i det private næringslivet mistet også jobbene sine, og forretningsmenn var redde for å miste kontrakter, i verste fall at virksomheten ble overtatt av staten (Skinner 2016).

Med FETÖ-borsa menes en organisasjon eller et nettverk der hovedmålet er å presse personer som kan mistenkes for en eller annen tilknytning til Gülen-bevegelsen for penger, mot at deres sak i rettsvesenet blir frafalt, at de blir frikjent eller får en svært mild dom (Nazli 2025).

Det hevdes også at det kan være andre mål enn penger, som politisk lojalitet eller andre tjenester som å tilby reklameplass eller anbud til personer nær den politiske makten. Det skal være eksempler på at personer har skiftet politisk parti under trusler om å bli knyttet til Gülen-bevegelsen dersom de ikke gjør det.

Hvem er involvert, og hvordan fungerer børsen i praksis?

Organisasjonen eller nettverket omtalt som FETÖ-børsen, involverer ikke bare korruperte advokater, men også politifolk, medlemmer av rettsvesenet, politikere, etterretningsagenter og, i noen tilfeller, mafiaen (Başakçioğlu 2023).

En sak fra Istanbul kan gi en konkret pekepinn på hvem som kan være involvert i slike saker. Saken startet med at en person anklaget for medlemskap i FETÖ, Osman Sarı, ble oppsøkt på arbeidsplassen av to advokater, Dilek Buğday Bayram og hennes ektemann Abdülkadir Bayram. De forsøkte å presse Sarı for penger mot at hans sak skulle bli henlagt. Sarı anmeldte isteden forholdet hos statsadvokaten, og saken nådde mediene (Adelet Biz 2019). To offentlige anklagere ved en rettsbygning i Istanbul (Istanbul Çağlayan Adalet Sarayı), İsmet Bozkurt og Lütfi Karabacak, ble suspendert etter dette. Anklagerne er ikke hvem som helst; det var disse to som i 2017 utstedte tiltalen mot de såkalte Freds-akademikerne (Academics for Peace) (Bianet 2019).

I henhold til en rekke saker omtalt i tyrkiske medier, tegner det seg et tydelig bilde av hvordan denne ‘børsen’ fungerer. Forretningsmenn blir presset for til dels store summer under trusler om å bli angitt som Gülen-sympatisører, fengslet eller få en etterforskning mot seg henlagt (Cumhuriyet 2019).

Et eksempel på hvordan ‘børsen’ skal fungere, finner vi i en mye omtalt sak fra Izmir. Nestlederen for AKP i Izmir er anklaget for, over flere år, å ha lekket lister over FETÖ-mistenkte som skulle arresteres, til kriminelle nettverk. Personer på listene, angivelig hentet fra politiets registre, ble utsatt for pengeutpressing med løfter om å slippe fengsling. Med andre ord ble FETÖ-børsen drevet gjennom et samarbeid mellom politikere, deler av staten og mafiaen (Özdemir 2023).

Personen som har lekket disse opplysningene, ble skutt og drept kort tid etter at han begynte å avsløre det han visste. En av dem som angivelig beordret drapet, var lederen for en kriminell organisasjon, Serkan Kurtuluş, som i dag sitter fengslet i Argentina. Han er begjært utlevert til Tyrkia, og utleveringsbegjæringen skal ha blitt akseptert av Argentina allerede i 2022 (Başakçioğlu 2023). Landinfo har ikke funnet en bekreftelse på at Kurtuluş faktisk er utlevert.

Smitteeffekt?

Det har i enkelte medier vært skrevet om at det eksisterer andre ‘børser’ eller ‘markeder’ som fungerer på samme måte som FETÖ-børsen. En av disse skal være i Istanbul og rettet mot personer i kretsen rundt Ekrem Imamoğlu, den fengslede ordføreren. Den blir referert til som IBB borsa (Istanbul Büyükşehir Belediyesi/Stor-Istanbul kommune-børsen), og skal være et nettverk av korruperte tjenestemenn som presser personer til å betale til dels store summer for å slippe korrupsjonsanklager. Lederen for opposisjonspartiet CHP, Özgür Özel, har selv anklaget et fremtredende medlem av AKP for å ha fremsatt slike trusler mot en forretningsmann som sitter fengslet i forbindelse med korrupsjonsanklager mot Imamoğlu (Solaker 2025).

Om Landinfos responser

Utlendingsforvaltningens fagenhet for landinformasjon (Landinfo) innhenter og analyserer informasjon om samfunnsforhold og menneskerettigheter i land som Utlendingsdirektoratet (UDI), Utlendingsnemnda (UNE) og Justis- og beredskapsdepartementet har behov for kunnskap om.

Landinfos responser er basert på opplysninger fra nøye utvalgte informasjonskilder, og kan bygge på både skriftlig og muntlig kildemateriale. Opplysningene er behandlet i henhold til [anerkjente kvalitetskriterier for landinformasjon](#) og [Landinfos retningslinjer for kilde- og informasjonsanalyse](#).

En respons er et svar på konkrete spørsmål som saksbehandlere i utlendingsforvaltningen har stilt Landinfo, og er ikke ment å være utfyllende redegjørelser for et tema. Responsene er utarbeidet innenfor korte frister, og kildegrunnlaget er ikke alltid like bredt som i våre temanotater.

Landinfo er en faglig uavhengig enhet, og informasjonen som presenteres, kan ikke tas til inntekt for et bestemt syn på hva praksis bør være i utlendingsforvaltningens behandling av søknader. Landinfos responser gir heller ikke uttrykk for norske myndigheters syn på de forhold og land som omtales.

Referanser

Skriftlige kilder

Adalet Biz (2019, 24. oktober). Istanbul adliyes'ndeki 'FETÖ borsası' böyle çalışmış [Slik fungerte 'FETÖ-børsen' ved Istanbul tinghus]. *Adalet Biz*. Tilgjengelig fra <https://www.adaletbiz.com/istanbul-adliyesindeki-feto-borsasi-boyle-calismis> [lastet ned 5. februar 2026]

Başakçioğlu, Cihan (2023, 3. januar). 'FETÖ borsası' cinayetinde iade bilmecesi. Yanıtlar kilit isimde (Extradition puzzle in the 'FETÖ bourse' murder: The answers lie with the key figure). *Gazete Duvar*. Tilgjengelig fra <https://www.gazeteduvar.com.tr/feto-borsasi-cinayetinde-iade-bilmecesi-yanitlar-kilit-isimde-haber-1596120> [lastet ned 11. februar 2026]

Bianet (2019, 18. mars). 2 public prosecutors in Istanbul suspended from duty. *Bianet*. Tilgjengelig fra <https://bianet.org/haber/2-public-prosecutors-in-istanbul-suspended-from-duty-206529> [lastet ned 10. februar 2026]

Cumhuriyet (2019, 20. november). FETÖ borsası'nı kamuoyuna duyuran muhabirimiz hakkında dava açıldı [A lawsuit has been filed against our reporter who exposed the 'FETÖ bourse']. *Cumhuriyet*. Tilgjengelig fra <https://www.cumhuriyet.com.tr/haber/feto-borsasini-kamuoyuna-duyuran-muhabirimiz-hakkinda-dava-acildi-1703093> [lastet ned 11. februar 2026]

Nazli, Akin (2025, 19. august). Beyond the Bosphorus: Business as usual in Turkey as regime's gangs get to work on "Bourse Ekrem". *bne IntelliNews*. Tilgjengelig fra <https://www.intellinews.com/beyond-the-bosporos-business-as-usual-in-turkey-as-regime-s-gangs-get-to-work-on-bourse-ekrem-396771/> [lastet ned 5. februar 2026]

Özdemir, Doğan (2023, 30. juni). FETÖ Borsası. *Sinop Pusulası*. Tilgjengelig fra <https://www.sinoppusulasi.com.tr/makale/175/feto-borsasi/> [lastet ned 26. januar 2026]

Skinner, Anthony (2016, 7. november). Turkish business suffers under Erdogan's post-coup Gulen purge. *CNBC*. Tilgjengelig fra <https://www.cnbc.com/2016/11/07/turkish-business-suffers-under-erdogans-post-coup-gulen-purge.html> [lastet ned 10. februar 2026]

Solaker, Gülsen (2025, 14. august). CHP lideri özel'in 'yargıda IBB borsası' iddiaları neler? [What are CHP leader Özel's allegations of an IBB bourse within the judiciary?]. *Deutsche Welle*. Tilgjengelig fra <https://www.dw.com/tr/chp-lideri-%C3%B6zelin-yarg%C4%B1da-i-%CC%87bb-borsas%C4%B1-iddialar%C4%B1-neler/a-73639453> [lastet ned 10. februar 2026]

© Landinfo 2026

Materialet i denne publikasjonen er omfattet av åndsverklovens bestemmelser. Uten særskilt avtale med Landinfo er enhver eksemplarfremstilling og tilgjengeliggjøring bare tillatt i den utstrekning det er hjemlet i lov.